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Фестывальны гід / юльтан

23 — 26 чэрвеня ў Акцяб- 
рскім на Гомепьшчыне пра- 
йшлі заключныя імпрэзы 
Рэспубліканскага фестыва
лю фальклорнага мастац- 
тва "Берагіня". Не маючы 
афіцыйна статусу міжна- 
роднага, фестиваль сгаў 
такім дэнфакта: удзельніча- 
лі каля 900 чалавек з шас- 
ці краін. V апошні дзень 
мерапрыемсгва наведаў 
міністр культуры Рэспублі- 
кі Беларусь Барьк Святлоў, 
які адзначыў высокі ўзро- 
вень падворкаў на "Рудабе- 
льскім кірмашы" і фесты- 
валю ўвогуле.

Алена ЛЯШКЕВІЧ,
Мінск —  Акцярбрскі —  М інск / 
Ф ота аўтара

V параўнанні з мінулымі "Бе- 
рагінямі" сёлетняя "прырасла" 
конкурсам музычных капэл трады- 
цыйнага складу і конкурсам тан- 
цораў-салістаў. Адзначыўшы гэтыя 
змены, аўгар канцэпцыі фестывалю 
і яго ідэйны натхняльнік, этнахарэ- 
олаг Мікола Ковенка дадаў: "Мяне 
часта пытаюцца, а што, маўляў, но- 
вага, у вас штораз адно і тое ж. Апе 
ж з'яўляюцца новыя асобы, калек- 
тывы, танцавальныя пары..."

Файныя былі аўтэнтычныя гур
ты. Іх адборам займаліся абласныя 
метадычныя цэнтры і выбралі, хо- 
чацца адзначыць, выдатйа. Асаблі- 
ва шмат эмоцый выклікалі ў публікі 
выступленні гурта "Вытокі" з Дзят- 
лавічаў пад Лунінцам і "Таняжан- 
кі" з Лельчыцкага раёна. "Вербіца" 
ехала ад самай мяжы з Расіяй, Хо- 
цімскага раёна, і трапіла, што завец- 
ца, "з карабля на баль": з аўтобуса 
адразу на сцэну. Акцябрскі раён меў 
магчымасць паказацьбольш гуртоў, 
таму пра культуру Рудабельшчыны 
тедачы дакладна атрымалі самае 
поўнае ўяўленне.

Міжнародны складнік

Сёлета фестываль праходзіў 
пад патранатам UNESCO: міжна- 
родная арганізацыя дазволіла вы- 
карысгоўваць свой лагатып, які 
з'явіўся на друкаванай прадукцыі 
"Берагіні" разам з лагатыпам Кан- 
венцыі аб ахове нематэрыяльнай 
кулыурнай спадчыны. V  2014 годзе 
UNESCO дапамагло "Берагіні" не 
толькі лагатыпам, а і матэрыяльна, 
пералічыўшы 5 тысяч долараў на ка- 
рысць форуму. Сёлета не склалася: 
не паспелі ўзгадніць усе паперы, і 
падтрымка сталася маральнай. Але 
для "Берагіні" і Беларусі наогул гэта 
вельмі ганарова. 3 усіх імпрэз, што 
праходзяць у нашай краіне, пад па- 
транат UNESCO ў 201б-м трапілі ўся- 
го дзве: акрамя "Берагіні" —  Фес
тываль нацыянальных культур у 
Гродне. Анатоль Бутэвіч, член Нацы- 
янальнай камісіі Рэспублікі Беларусь 
па справах UNESCO, казаў пра пер- 
спеюывы ўваходжання фестывалю 
ў Рэестр лепшых практык аховы не
матэрыяльнай кулыурнай спадчы
ны, што складаецца ў адпаведнасці 
з Канвенцыяй UNESCO 2003 года.

Для рэалізацыі гэтых планаў не- 
абходна падрыхтаваць камплекг 
дакументацыі, зняцьякасны прафе- 
сійны фільм з англійскімі субтьпра- 
мі, зрабіць фотаздымкі. Апошніх не 
бракуе, фестываль заўсёды прываб- 
лівае фатофафаў прыгожай "кар- 
цінкай". Скажам, з першай імпрэзы 
здымае "Берагіню" карэспандэнт 
газеты "Звязда" Яўген Пясецкі. V 
холе Акцябрскага цэнтра вольнага 
часу можна было пабачыць яго фо- 
тавыставу з выявамі мінулых "Бе- 
рагінь". Прыехалі таксама іншыя 
вядомыя фатографы. Некаторыя з 
іх здымалі фестываль ужо не пер- 
шы год. Прадстаўнікі выданняў, якія 
звычайна не цікавіліся "Берагіняй", 
распавялі, што сёлета, у Год культу
ры, сталі больш асвятляць рэгіяна-

рэгіён ці краіну. Пакуль дзяржава 
не плаціць у поўным памеры ўнёс- 
кі, яна застаецца ў CIOFF дарадцам, 
а інфармацыя пра яе фестывалі не 
змяшчаецца ў буклетах-аппядах.

Замежныя гурты

3 30 гуртоў-удзельнікаў фестыва
лю 7 былі замежнымі— з Польшчы, 
Расіі, Чэхіі, Сербіі. Некаторыя наве
дал! "Берагіню" і ўвогуле Беларусь 
упершыню, быпі і сгарыя сябры 
фэсту. Польская "Жэмэрва", на
прыклад прыехала ў Акцябрскі тр> 
цім разам. Кіраўнікі сербскіх гуртоў 
так-сяк размаўлялі па-руску. Літоў- 
цы, як і на Фестывалі нацыянальных 
культур у Гродне, уразілі якаснай рэ- 
канстгрукцыяй строяў, а таксама ма- 
нерай спеву, вельмі набліжанай да 
аўтэнтычнай. Як адзначыў старшы- 
ня Рады экспертаў "Берагіні", кіраў- 
нік кафедры эттналогіі і фальклору 
Беларускага дзяржаўнага ўніверсі- 
тэта культуры і масгацтваў Вячаслаў 
Калацэй, з усіх відаў традыцыйнага 
мастацтва спеўнае —  бадай што са
мае складанае для пераймання.

Чэшскі і сербскія гурты паказва- 
лі хутчэй сцэнічную, чым аўтэнтыч-

ную харэаграфію: сербы выступілі 
пад фанафаму, чэхі гралі частку 
кампазіцый "жыўцом". Іх высту
пы нагадалі праграмы ўдзельнікаў 
фестывалю Фалькларыстычныя 
спатканні імя Ігнація Вахавяка ў 
польскім Любліне. Фестываль ува- 
ходзіць у сетку CIOFF; якая, па маіх 
назіраннях, збольшага падтрымлі- 
вае народна<цэнічнае мастацтва, 
хаця дэкларуе ролю аўтэнтычных 
прафам на фестывалях.

Інфраструктура дзеля 
турыстаў ці турысты 
дзеля інфраструктуры?

Дзе ж рассялілі 900 удзельнікаў, 
калі ў самім Акцябрскім менш за 
7 тысяч насельніцтва? Для якога 
еўрапейскага фестывальнага га- 
радка гэта не было б праблемай, 
але ж у Акцябрскім гасцініца та
лью адна. Таму ўдзельнікі (і бела- 
русы, і замежныя госці) жывуць у 
інтэрнаце ПТК, дзіцячым садку, са- 
наторыі, у спортзалах на матах... 
Некаторых селяць у вёсках за 
20 —  30 кіламефаў ад Акцябрска
га. Нягледзячы на такія сціплыя 
жыллёвыя ўмовы, бюджэт феаы-

Чым "прырасла" "Берагіня",
то не змянілася?

Пра інфраструктуру фольк-фэсту 
перад гаворкай пра творчасць
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льныя фестывалі. Тэма Года культу
ры гучала і ў шматлікіх афіцыйных 
прамовах падчас форуму.

Відэафіксацыяй імпрэз "Бера- 
гіні" сёлета займаліся збольшага 
аматары, як і ў папярэднія гады. 
Карэспандэнтаў беларускіх тэле- 
каналаў на свяце не было. Затое 
прыехалі падтрымаць свае гурты 
"Elektroporcelan" і "Zlatibor" прад- 
стаўнікі сербскага тэлебачання. 
Здаецца, відэа за розныя гады на 
"Берагіні" адзнята шмат, але пы- 
танне ў яго якасці і мантажы. Таму 
ўнясенне фестывалю ў Рэесф леп
шых практык аховы нематэрыяль
най культурней спадчыны UNESCO 
мне бачыцца пакуль вельмі цьмя- 
най перспеюгывай, хаця "Берагіня", 
безумоўна, таго вартая.

V  рэзалюцыі фестывалю змеш- 
чана прапанова па аднаўленні сяб- 
роўства Беларусі ў CIOFF (Міжнарод- 
ны савет арганізацый фальклорных 
фестываляў і народнага мастацтва). 
На форуме недзяржаўных арганіза- 
цый, акрздытаваных UNESCO як экс- 
пертаў у галіне нематэрыяльнай ку
льтурней спадчыны, у Барселоне я 
пазнаёмілася з прадстаўніцай CIOFF 
пры UNESCO Магдаленай Тавор- 
нік. Яна патлумачыла, што сяброў- 
ства краіны ў CIOFF замацоўваецца 
на ўзроўні міністэрстваў культуры і 
замежных спраў у адрозненні, на
прыклад ад сяброўства ў іншай 
вядомай арганізацыі, IOV (Міжна- 
родная арганізацыя фальклорнага 
мастацтва). V  апошняй любы сябра 
можа стаць ініцыятарам стварэння 
секцыі, што прадставіць установу,

валю склаў 230 мільёнаў недэнамі- 
наваных рублёў, з іх 150 мільёнаў 
выдзеліў Акцябрскі райвыканкам і 
80 —  Міністэрства культуры.

Што да саматужных турысгаў (я іх 
па рэдакцыйным заданні выглядала 
сярод гледачоў), дык з вялікімі за- 
плечнікамі ніхто не хадзіў, намётаў 
у парку не ставіў. Збольшага прафа- 
му глядзелі ўдзельнікі фестывалю і 
жыхары Акцябрскага. Але некалькі 
гасцей усё ж адшукалася. Таццяна 
Расмусан, беларуска па паходжанні, 
цяпер жыве ў Даніі, займаецца тра- 
дыцыйнай вышыўкай. На фестыва- 
лі заўважыла яе па нацыянальным 
строі, непадобным да адзення ні- 
воднага з гуртоў-удзельнікаў. Тацця
на спланавала наведванне Беларусі 
пад "Берагіню" і спынілася ў Акцяб- 
рскім у сяброўкі. Музыка і танцор 
Ігар Вузлоў з Масквы з дзяцінства 
займаўся ў ансамблі "Аколіца" і 
добра ведае смаленскую танцева
льную фадыцыю, дзе пераплята- 
юцца элементы беларускай і рус
кай культуры. Раней быў у Мінску з 
майсгар-класам, наведваў летнюю 
школу "Пяфовіца" ў Любанскім 
раёне (сёлета, дарэчы, яна пройдзе 
8 — 12 ліпеня). Дзеля паездкі на "Бе- 
рагіню" ўзяў адпачынак на працы. 
Сёсфы Алена і Людміла Яхімоўскія 
любяць вандраваць, адсочваюць ку- 
льтурніцкія імпрэзы ў рэгіёнах, езд- 
зяць на традыцыйныя абрады. Пра 

і  "Берагіню" ведалі даўно, Алена бы- 
S ла на "Рудабельскім Купаллі" ў 2014 
§  годзе. Вось гэта, бадай, сапраўдныя 
<  турысткі: замовілі нумар у гасціні- 
Т  цы, харчаваліся мясцовай ежай —  
■I усё раёну прыбытак! 
g- 3 аднаго боку, мала рэкламы 
“  фестывалю. Але ўявім, што ў Акцяб- 
к рскі пацягнулася хаця б частха на- 
t  ведвальнікаў, скажам, "Славянска- 
1 га базару ў Віцебску" ці "Купалля11 
jg ў Александрыі. 3 ежай яшчэ можна 
I  разабрацца: на "Берагіні" працаваў
1 выяздны гандаль Акцябрскага рай- 
J. спажыўаб'яднання. А  вось з жыт- 
!  лом— бяда. Хіба намётавы гарадок
2 арганізаваўся б? Але такія ўмовы 
§ адштурхнуць частку публікі, якая 
*  спаць "на зямлі" не пажадае. Ды і 
5 наступствы "турыстычнага нашэс- 
І  ця" трэба будзе "ліквідаваць": для 
J  гэтага патрэбныя дадатковыя рукі, 
Ё4 тэхніка... Афымліваецца замкнё- 
£ нае кола: не едуць турысгы, бо мала 
£ рэкламы і належнай інфраструкту- 
I  ры. Y  сваю чаргу, не ідуць інвесты- 
J. цыі ў інфраструктуру, бо пакуль ня-

ма буйной плыні турыстаў.
КПра конкурсы "Берагін і" — у наступных нумарах "К" .
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